

本报记者 连建明

站上5000点的历史高峰

本周,上海股市又出现一个标志性的旗杆——5000点。本周四,上证指数报收于5032.49点,首次历史性地登上5000点大关,这自然是令股民欢欣鼓舞的时刻,揭开了历史新篇章。

而且,这轮上攻5000点的行情,是在国际股市受美国次级债危机大幅震荡的背景下完成的,更显得不同一般。同时,上证指数这一轮轮的过关夺隘,速度之快,为全球罕见。



■ 5000点,不知是风光无限好,还是高处不胜寒?

唐志顺 图

相关链接

1000点到5000点历程

上证指数在2005年6月6日盘中曾跌破1000点大关,最低探至998.23点,成为自2001年调整以来的最低点。

随后,上海股市的一波最波澜壮阔的牛市就慢慢启动了,但由于在底部区域一波三折徘徊了很长时间,因此,牛市初期走得非常缓慢,大多数人甚至根本就没有意识到牛市已经来临。直到2006年11月20日,上证指数才第一次攻到2000点大关,当天上证指数以几乎最高点——2017.28点收盘。这轮上涨1000点,用了17个月,花费时间最长。

此后,上证指数开始向前所未有的3000点大关进发,到2007年2月16日,首次上摸3000点,最高摸至3036.35点。这轮上涨1000点,仅仅用了3个月。

牛市并没有满足3000点的历史高峰,又发起进攻4000点大关的行情,到5月8日,上证指数就攻克了这个大关,当天报收于4013点。这次上涨1000点,所用时间不到3个月。

尽管此后股市发生较大幅度的震荡,但还没有完,上证指数又瞄准了下一个目标——5000点大关。到本周四——2007年8月23日,上证指数登临5000点大关,上证指数以5032.49点报收。这次上涨1000点,也是3个月的时间。

1

遭遇国际寒流「突袭」

沪市在今年5月攻克4000点大关时曾发生剧烈震荡。首先,在“5·30”暴跌行情中,仅仅5天时间就从最高点的4334点,最低跌至3404点,下跌了近千点,跌幅达到20%。随后,上海股市开始反弹,但6月底再次下跌,上证指数在3500点关口就止步了。从7月6日开始,新一轮行情又悄然展开。

经过这次震荡展开的行情,不仅仅是一次反弹,而是一轮向新的历史高峰——5000点进军的行情。然而,就在上证指数走出一个上升通道的时候,突然遭遇了国际“寒流”。

美国次级债危机爆发,导致道琼斯指数从7月17日创出14022点的历史新高后掉头向下,7月20日、24日、26日、27日均出现百点以上的暴跌。影响很快波及全球,欧洲股市暴跌,亚太股市暴跌……但上海股市不为所动,依然我行我素创出新高。

进入8月,国际市场继续大幅震荡,金融股成为重灾区。但沪市中的工商银行等金融股大幅上涨,创出新高,还超越花旗集团成为全球市值最大的银行股。在金融股的带领下,上证指数日K线出现9连阳。直到8月16日,由于道琼斯指数跌破13000点大关,导致全球各地股市均暴跌,沪市才出现两天较大幅度的下跌。

随着国际股市反弹,本周上证指数强劲回升。尽管周三央行进行了年内的第四次加息,但不改股市低开高走的“惯性”,依然以红盘报收,并于本周四开盘就站在5000点大关之上,完成了一次历史性的突破。

上海股市16年的历史中,这波大牛市行情最波澜壮阔。从2005年6月6日上证指数跌破1000点大关算起,2年零2个月的时间里,在股权分置改革、上市公司业绩提高等因素合力作用下,上证指数从1000点上涨到本周的5000点,上涨了5倍。在短短的2年多时间里,如此高的涨幅在全球股市罕见。

从具体过程看,上涨的速度是越来越快。我们看看攻克几个千点大关所用的时间。从2005年6月6日跌至1000点大关算起,上证指数第一次攻到2000点大关是2006年11月20日,当天上证指数以2017.28点收盘(具体详见相关链接)。这轮上涨1000点,用了17个月时间。与后看的上涨千点相比,这次花费的时间较长,但和历史上比,还是快了很多。上证指数第一

不过,本周四上证指数攻克5000点大关,揭开历史新篇章的时候,在证券公司营业部里的股民并没有显得特别兴奋。要知道,1993年上证指数首次冲破1500点创出历史新高时,营业部可是放起了鞭炮;2000年上证指数首次上摸2000点的时候,营业部里掌声雷动。

相比之下,面对这次历史性的时刻,股民显得冷静许多,也许,不断上涨创新高行情已经让人麻木,一切似乎都是顺理成章的。但有一个客观事实,那就是很多人已经不把上证指数看得很重,觉得指数越来越失真。在这轮千点行情中,赚钱效应并不突出,因为“二八现象”卷土重来。

2

3个月就上一个千点台阶

次冲到1000点是1992年5月21日,但直到2000年7月19日,才第一次上摸2000点。从1000点到2000点,上这个千点台阶整整用了8年,而这一次只用了17个月。

冲上历史高峰后,市场似乎轻松了很多,后面攻克几个千点大关所用时间之短,实在有些出人意料,也是全球股市罕见。到2007年2月16日,上证指数首次上摸3000点,从2000点到3000点,仅仅用了3个月。到今年5月8日,上证指数又攻克了4000点大关,上这个千点台阶,所用时间不到3个月。到今年8月23日,上证指数又历史性地登临5000点大关,从4000点到5000点,所用时间也是3个月。

也就是说,上证指数攻克2000点大关后,每3个月,就上一个千点台阶,这种速度不能不令人惊讶。今年不过刚过了近8个月,上证指数已经连克3000点、4000点、5000点三道大关。

这种“火箭”速度在全球股市十分罕见。比如,我们知道美国在上世纪90年代走出了“黄金十年”的行情,但是,1993年道琼斯指数不过是3000多点,直到1995年才攻到5000点大关,从3000点到5000点用了2年,而上证指数这个过程只用了半年。再看香港恒生指数,1990年也不过是3000点,直到1992年3月才首次上攻到5000点,这个过程也用了2年。

3

大多数股票没有跑赢大盘

这轮千点行情回归蓝筹股行情,以金融、地产、钢铁有色金属三大板块为主。由于这些板块都是大盘股,特别是工商银行、中国银行、招商银行在上证指数所占权重很大。这些股票大幅上涨,必然带动上证指数大涨,但由此也使得上涨股票的数量少。据统计,在上证指数上涨到5000点的时候,沪市大约只有300只股票股价超过“5·30”之前的股价,约占沪市股票总数的37%;深市则大约是200多只股票超过5月29日的股价,约占深市股票总数的34%。

也就是说,沪深股市有六成多的股票目前股价低于5月29日的水平,而那时上证指数只有4334点,这些股票跑输了大盘。虽然这期间,上证指数上涨了15%,但同步上涨的股票不到四成,大部分个股没能跟上大盘的涨幅。

至于从5月30日至8月23日,股价能和上证指数同步上涨15%以上的股票,数量更少,沪市大约是190只。其中,银行股占了很大比例,如招商银行上涨了76%,民生银行上涨了44%,工商银行上涨了25%……显然,上证指

和台湾股市可比一比的是我国台湾地区股市。台湾股票加权指数用了25年才首次突破1000点,那是1986年10月17日。随后是一轮令人惊讶的暴涨行情,不到9个月,指数跃上2000点,随后2个月内,指数接连突破3000点和4000点。虽然1987年全球股灾同样重创台股,台指重挫51%,到1987年12月跌至2298点。但到1988年6月,台指突破了5000点,7月突破6000点,8月涨至8000点。虽然此后暴跌,但到1989年6月,台指创9000点新高,并很快突破万点,到1990年2月创出12495点的历史新高,不过,随后是一场股灾。

尽管比不上台湾股票加权指数当年的增速,但上证指数今年8个月内连过3道千点大关的速度,绝对不算慢。

数这轮千点行情的涨幅给指标股“吃掉了”。

由于只有少数股票跑赢大盘,那么,幸运的股民也只能是少数。大多数股票价格还低于5月29日的股价,跌幅在0%—10%之间的股票约占16%;跌幅在10%—20%的约占18%;跌幅在20%—30%的约占19%;跌幅超过30%的也有7%。其中以低价股居多,将8月23日5000点时的股价与5月29日4334点的股价相比,三联商社、金宇车城、新都酒店的跌幅均达到40%。

由于大多数中小散户并没有在这轮上冲5000点的行情中跑赢大盘,这也使得他们对5000点缺少了一些热情。

本周全球股市回顾

全球主要股市本周峰回路转,原已陷入“股灾”的各主要股指大幅上涨,已基本恢复了元气。这一切启动的契机,是一向不肯轻易救市的美联储。

眼见次级债危机引发的恐慌与日俱增,美联储终于在上周五出人意料地降低贴现利率50基点,令投资人对美国可能很快降息的预期大增。美国股市随后暂别持续一个多星期的下跌,标准普尔500指数上周五大涨2.5%,创近4年多来最大

美联储“强心针”刺激股市反弹

单日涨幅;道琼斯指数上涨1.8%;纳斯达克指数创下近一年来最大单日涨幅。进入本周,美国股市运行平稳了许多,投资者的信心开始恢复,在上市公司并购消息刺激下,道琼斯指数周三上涨了140点。

美联储的“强心针”也刺激了西欧三大股市。上周五,英国股市金融时报指数大涨3.5%,德国股市DAX指数上涨1.49%,法国股市CAC40

指数上涨了1.86%。进入本周之后,投资者受到必和必拓(BHP Billiton)良好业绩、油价走软和经济数据强劲的鼓舞。周三,英、法股市的涨幅均为1.8%,德国股市涨幅也达1%。周四,欧洲央行再次向金融系统注资400亿欧元,三大股市小幅上涨。

亚太股市本周也迎来“红色星期一”,涨幅之巨为新世纪以来所罕见。澳大利亚股市飙升4.6%,为近

10年来最大单日涨幅;新加坡股市海峡时报指数上涨191.67点,涨幅达6.1%,报3322.38点,为1998年10月以来最大单日涨幅;韩国股市实现近5年来最大涨幅,涨幅达5.69%,而上周韩国股市累计重挫10.4%,创2001年9月以来最大单日跌幅;日本股市大涨3%,创2006年7月以来最大单日涨幅。其他亚太股市也纷纷上扬:马来西亚股市升

4.4%,印尼股市大涨7%,泰国股市升4.43%,越南股市涨0.24%。

香港恒生指数周一收盘暴涨近6%,报收21595.63点,为1998年10月以来最大单日涨幅;恒生国企指数报收11963.77点,涨幅达8.7%。值得注意的是,本周,中国国家外汇管理局发布消息称,批准我国境内个人直接对外投资证券业务试点,试点初期投资者可投资香港证券交易所公开上市交易的证券品种,这大大刺激了香港股市。恒生指数周四连续第4个交易日上扬,报收于近3周来的收盘高点。 斐翔